

Deli hirlap.

La legat.

Anul 1919

Nr. 412 - 413, 467, 469, 471

i, 3 Ianuarie 1951.

Maria Pop



DÉLI HIRLAP

20
fillérSzerkesztőség és kiadóhivatal:
VIII. Rökk Szilárd-utca 9.
Minden közleményünk utánnomása tiésFőszerkesztő: Dr. DÉNES JÓZSEF
Felelős szerkesztő: PUSZTA BÉLAMegjelenik minden nap déli 12 órakor
ELŐFIZETÉSI ÁRA: Egy évre 60, félre 30,
negyedévre 15 K, egy óra 5 K.20
fillér

A MI UTUNK

A Déli Hirlap most, amikor forradalmak gördülnek végig a kontinensen, megcsinálta a maga külön forradalmát. Mint történt: a lap más részén mondjuk el az olvasónak. A lényeg: hogy győztünk. A hatalomról leszorultak, miséken összekotort milliókkal megvették a lap részvényeit, szentül hívén, hogy ezzel a mi tollunkat és agyvelőnket is bérbevétték. Csalódtak. Abban a barázdában, mit a mi tollunk szánt végig a papíron: fü nem teremhet az ő számukra. Az a gondolat, amit a mi agyvelőnk forral hányatos éjszakákon: nem lehet ige az ő ajkukon. Az ifju, forradalmi szerkesztőség egy kézlegyintéssel toltta félre a mult merész lovagjait. Birtokba vettük a lapot. Utunk szabad. Megmondjuk merre megyünk. Ki tart velünk?!

Különös idők. A polgárság, mint a megzavart juhnyáj, tévelyeg össze-vissza. Egy részük a mult karjába menekül: ahogy a megriadt paripa vissza az égi istállóba. Másrésztük földalja létét, fut, önmagától s fejvesztetten tódul a szocialisták táborába. Pedig ott a tisztesen bátor ellenfelet többre becsülik, mint a soraik közt lappangó álproletárt. Polgár, megállj! Számodra van még hely ezen a világon! S ha van: ugy szívünk hevületével, tollunk izzó tűzével sütjük ezt az egyetlen szót homlokodra: Önézet!

Különös idők. A régi gazdasági renden már nem lehet építeni, de a kommunizmus ideje még nem érkezett. Ez a gazdasági mérleg. És a politikai? A polgár önnön veszte árán az internacionálében bizakodik, csak hogy hazáját megmentve lássa. És a szocialista? A nagy ideálért harcol ugyan, de ha ez nem sikerül, ugy valami polgári csodában bizakodik, hogy e széttépett ország tán holnapra mégis egybeforrad. Érthető. Hiszen szén és vas híján kívül itt a tűz minden kazánban s eláll a gyárkémények füstös lélegzete. Száz és százezer munkás rajzik a külföldre s a sok szakszervezet ugy marad itt vissza, mint az üres, elhagyott kaptár. Paradox ez a fölállitás. De matematika. A számitan pontosságával mutat arra, hogy itt polgárnak és munkásnak kéz a kézben kell haladnia, hogy jövendő létét megalapozza. El kell mennünk balra ameddig kell, ameddig csak lehet, aítót, ablakot nyitva kell tartanunk, mert másképp egy nem várt explozió romba döntheti a házat feiünk felett. Haladjunk együtt! De esz-

Január 25-ike után közlik velünk a békefeltételeket

A DÉLI HIRLAP tudósítójától

Bécs, január 18.

A Neues Wiener Journal jelenti Hágából: A Morningpost párisi jelentése szerint az entente-államok kiküldötteinek konferenciája január 25-ig tart. E naptól fogva a legyőzött országok betekintést nyerhetnek a békefeltételekbe.

Az entente bizalmatlan a német-osztrák külügyi államtitkárral szemben

Bécs, január 18.

(A Déli Hirlap tudósítójától) A Deutsche Volksblatt jelenti: Tegnapi megjelent Mayer hadügyi államtitkár előtt Cuningham angol alezredes. Kormányának megbízásából jött, hogy felvilágosítást kapjon a német-osztrák és bécsi bolsevista-mozgalomról. Tudni akarta az angol alezredes, hogy mit szándékozik tenni Német-Ausztria kormánya a bolsevik veszedelem leküzdésére és milyen eszközök állanak rendelkezésére e célból. Mayer államtitkár megadta a kívánt felvilágosításokat.

Amidőn a kormány rendelkezésére álló eszközök megbeszélésére került a sor, Mayer államtitkár bevallotta, hogy a német-osztrák kormányának ezidő szerint csak a népörség áll rendelkezésére. Ennek megbízhatóságát az angol alezredes kétségbe vonta. Az államtitkár és az angol alezredes között lefolyt beszélgetés során mindinkább nyilvánvalóvá lett az a bizalmatlanság, amelylyel Anglia és általában az egész entente Bauer Ottóval, Német-Ausztria külügyi államtitkárával szemben van. Ezt a bizalmatlanságot Cuningham alezredes azzal okolta meg, hogy az angol kormányának pontos információi vannak a szoros barátságról, amely Bauer államtitkár és az orosz bolsevikiek és különösen Trockij között volt, amidőn Bauer még Oroszországban

tartózkodott. De nemcsak Bauerrel szemben bizalmatlan Anglia és az entente, hanem dr. Deutsch Gyulával, a német-osztrák hadügyi hivatal államtitkárával szemben is, elsősorban azért, mert dr. Deutsch Gyula a tulajdonképeni feje a bécsi katonatanácsoknak, ezt az intézményt pedig az angol kormány a leghatározottabban ellenzi. Ha a legközelebbi időben zavargásokra kerül a sor Bécsben vagy általában Német-Ausztriában, az entente Bauer és Deutsch személyére való tekintettel kénytelen lesz azt hinni, hogy az esetleg kitörő bolsevik mozgalom háta mögött a német-osztrák kormány áll. Cuningham alezredes nem mulasztotta el Mayer hadügyi államtitkárral folytatott beszélgetése folyamán rámutatni arra, hogy mily kártékony hatással lehet Német-Ausztria sorsára az esetleg kitörő bolsevik mozgalom.

A Német-Ausztriával határos országok, így Csehszág és Jugoszlávia határainak a kérdésében az entente eddig még egyáltalában nem döntött. Döntés a határkérdésekben véglegesen csak a békekonferencián történik — mondotta az angol alezredes — és e kérdés végleges rendezésénél természetesen Német-Ausztria is hallathatja majd hangját, ha lesz olyan kormánya, amely az egész népre támaszkodik.

méinknek, miket szívünkben hordunk, gyakorlati érzék adja meg a nemes szint és az eleven zománcot. Dzsingiskán nem tehet akkora kárt egy országban, mint egy nekiszabadult teoria. Nézzük gyönyörrel, hogy a munkás a forradalom üllőjén mint kovácsolja most jobbik jövősdőjét, — ujjongjunk rajt, ha az ezer éves paraszt künn merészen szántja uj életének biztató

barázdáját. Segítsünk mindketvön. De előbb kérdezzük meg őket külön-külön: — Barátom, mit akarsz, mi a te lelkednek vágya, mi az a titkos reménység, mit évszázadok óta hordasz szíved alatt? Hite szerint tegyünk itt boldoggá polgárt, munkást és parasztot.

Ez a mi utunk. Ki tart velünk?!

Dr. Dénes József

Hindenburgot bízzák meg a német határok védelmével

Komoly intézkedések a csehek és lengyelek ellen

Berlin, január 18.

(A Déli Hirlap tudósítójától) A lengyel előnyomulás fenyegetően halad előre a brandenburgi határok felé. A német lakosság sürgősen követeli a határ megerősítését. A borszlói városbázán konferencia volt, amelyen rámutattak arra a veszedelemre, amely Sziléziát a csehek és lengyelek részéről fenyegeti. A csehek nagy erővel Glatz grófság ellen indultak, míg több hadosztályból álló cseh hadsereg Felső-Szilézia felé nyomul. A konferencia a veszedelem elhárítására szükségesnek tartja, hogy Szilézia területén egy önkéntes hadtest alakuljon.

A legfőbb hadvezetőség már a legközelebbi napokban Berlinbe érkezik és a hadügyminisztériumban fogja megszervezni a honvédelmet. A honvédelem élére Hindenburg tábornagy kerül, aki a keleti határvédelem keresztülvitelére két védelmi körletet állít fel. Az egyik védelmi körlet északon lesz Königsberg központtal, a másik délen. Ezt Borszlól fogják irányítani. Hindenburg főhadiszállása valószínűleg az északi védelmi körletben lesz, mert a környező országokat bolsevik bandák fenyegetik és a helyzet Posenben szigorubb rendszabályok alkalmazását teszi szükségessé.

Az angol kormány jegyzékben tiltakozik a lengyelek provokálása ellen

Berlin, január 18.

(A Déli Hirlap tudósítójától) Az angol kormány jegyzékben intézett a német kormányhoz, amelyben felszólítja, hogy tartózkodjék a jövőben a lengyel lakosság provokálásától Kelet- és Nyugat-Poroszországban, valamint Posen tartományban és Sziléziában, minthogy a lengyel kérdés és általában a keleti határ kérdésben véglegesen a békekonferencia dönt. A német kormány azonnal válaszolt a jegyzékre, amelyben kijelenti, hogy a wilsoni elvek alapján áll és a döntést a keleti határ kérdésében a békekonferenciára bizza. Ne ma németek azok, akik provokálnak, hanem a lengyelek. A lengyelek viselkedése tette szükségessé, hogy német részről katonai intézkedések történjenek.

A nemzetgyűlést nem Berlinbe hívják össze

Berlin, január 18.

(A Déli Hirlap tudósítójától.) A kormányhoz közelálló helyen azt beszéltek, hogy a kormány végleg elhatározta, hogy a nemzetgyűlést nem Berlinbe fogja összehívni. Ennél az elhatározásnál az vezette a kormányt, hogy a nemze gyűlés inkább Németország központjában lévő városban legyen. Hogy melyik legyen ez a város, afölött még nem történt döntés.

